

# ВЫСТУПЛЕНИЕ ДЕПУТАТА Т. Я. КИСЕЛЕВА

ВИТЕБСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, ВИТЕБСКАЯ ОБЛАСТЬ

Уважаемые товарищи депутаты! Настоящая сессия Верховного Совета СССР работает в примечательное время, когда все с большей активностью разворачивается всенародное соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС. Знаменательным событием нынешнего этапа подготовки к партийному форуму явился только что состоявшийся Пленум ЦК КПСС. Как известно, по докладу Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева Пленум принял постановление «Вопросы очередного XXV съезда КПСС». Рассмотрены и в основном одобрены народнохозяйственный план и Государственный бюджет СССР на 1976 год.

С огромным вниманием на Пленуме мы выслушали глубоко содержательную и яркую речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева. В ней дана высокая оценка достигнутых советским народом результатов в осуществлении решений XXIV съезда КПСС, четко определены основные задачи партийно-политической и хозяйственной деятельности, указаны пути их решения. Положения и выводы, изложенные в речи товарища Л. И. Брежнева, являясь основой всей нашей практической работы по успешному завершению девятой пятилетки, развитию экономики и культуры в последующие годы.

К XXV съезду своей родной партии советский народ идет с поистине грандиозными достижениями на всех участках коммунистического строительства. Это — свидетельство правильности и великой жизненной силы курса XXIV съезда КПСС, подлинно научного, поленински смелого, новаторского подхода партии к решению новых общественно-политических и хозяйственных задач, актуальных проблем внешней политики, результат неумолимой и целенаправленной деятельности Центрального Комитета партии, его Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, с чувством огромной радости и гордости за нашу Родину, за Коммунистическую партию, идущую в авангарде борьбы за мир и безопасность народов, восприняли награждение товарища Л. И. Брежнева

высшей наградой движения сторонников мира — «Золотой медалью мира» имени Ф. Жолио-Кюри.

Рабочие, колхозники, интеллигенция Белорусской ССР свое горячее одобрение и единую поддержку внутренней и внешней политики КПСС подтверждают практически всеми делами по претворению в жизнь предначертаний партии. Особенно широким размахом социалистического соревнования масс отмечен 1975 год — завершающий год девятой пятилетки, год 30-летия Великой Победы советского народа над гитлеровским фашизмом, год подготовки к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Став на ударную предвыдскую вахту, трудящиеся республики настойчиво добиваются выполнения принятых социалистических обязательств. Объем промышленного производства за 11 месяцев текущего года увеличился на 10,5 проц. при плановом задании на год 8,2 проц. Производительность труда возросла на 7,8 вместо 6,5 проц. Сверх задания выпущено промышленной продукции более чем на 300 млн. рублей.

Сегодня уже с уверенностью можно сказать, что работники индустрии республики значительно перевыполняют все основные задания не только текущего года, но и пятилетки в целом. Объем промышленной продукции возрастает на 6,4 проц. против 5,8 проц. по пятилетнему плану. Страна получит на 3 млрд. руб. сверхплановой продукции. Опережающими темпами развиваются электроэнергетика, машиностроение и металлообработка, приборостроение, химия и нефтехимия.

Трудящиеся Белоруссии ясно представляют, что завоеванные высокие рубежи в развитии промышленности — это результат не только их ударного труда, но и труда рабочего класса Российской Федерации, металлургов Украины, шахтеров Донбасса и Подмосквы, газовиков Севера и Закарпатья, нефтяников Поволжья, хлопкоробов Средней Азии и Закавказья, результат совокупного труда всех братских народов нашей Родины.

Возрос технический уровень производства. Более трех четвертей всех основных производственных фондов республики составляют новые, совре-

менные фонды, созданные за последние 10 лет. В девятой пятилетке на промышленных предприятиях Белоруссии освоено выпуск свыше 1.200 новых видов продукции.

Положительные сдвиги достигнуты в повышении качества продукции. На многих предприятиях республики внедрены системы управления качеством. Это позволило увеличить выпуск изделий, которым присвоен государственный Знак качества. Среди них тракторы, автомобили, электронно-вычислительные машины, бытовые холодильники, станки и приборы, ряд товаров повседневного спроса.

Огромную работу по улучшению качества продукции предстоит выполнить в десятой пятилетке. В этой связи хотелось бы затронуть вопрос, имеющий, на наш взгляд, важное значение. Нельзя считать нормальным, когда предприятия, выпускающие изделия со Знаком качества нередко выпускают для них комплектующие детали и узлы, которые не соответствуют высшей категории. Улучшение потребительских свойств товаров народного потребления зачастую сдерживается не только недостаточным вниманием предприятий к этому столь важному вопросу, но и низким качеством получаемых ими вспомогательных и отделочных материалов, красителей. С целью объединения усилий всех отраслей, участвующих в создании готовой продукции, считали бы целесообразным, чтобы Госплан СССР с привлечением соответствующих министерств и ведомств разрабатывал комплексные планы повышения уровня и качества важнейших видов продукции.

Необычайно сложным был 1975 г. для сельского хозяйства страны в целом, в том числе и Белоруссии. И только благодаря последовательному претворению в жизнь разработанной мартовским (1965 г.) Пленумом ЦК КПСС всеобъемлющей программы подъема сельского хозяйства, обеспечившей значительное укрепление материально-технической базы колхозно-совхозного производства, его интенсификацию, повышение плодородия земель, удалось с наименьшими издержками выйти из трудного положения. Урожайность

зерновых в этом году у нас составила 19,7 ц. с га. Замечу, что среднегодовая урожайность зерновых в этой пятилетке достигла 21,3 ц. с га. против 13,1 ц. в восьмой пятилетке. Перевыполнены задания по продаже государству хлеба, картофеля, сахарной свеклы, фруктов. Будет выполнен также годовой план закупок мяса и яиц. Больше, чем в прошлом году, будет продано молока.

Валовая продукция колхозов и госхозов республики в десятой пятилетке увеличится по сравнению с восьмой на 22,4 проц. Среднегодовой сбор зерна возрастет на 57 проц., что выше задания, установленного республике Директивой XXIV съезда КПСС. Среднегодовое производство мяса увеличится на 45 проц., молока — на 25 проц. яиц — в 2,6 раза. Сверх пятилетнего плана государству продано 2 млн. тонн зерна, 1,7 млн. тонн картофеля. Более чем на 150 тыс. тонн будет перевыполнен план этого года по мясу (в живом весе скота и птицы) и на 800 с лишним млн. штук — яиц.

На основе достигнутых успехов в развитии всех отраслей материального производства, роста национального дохода осуществляются крупные меры по дальнейшему повышению жизненного уровня трудящихся. Возросли заработная плата рабочих и служащих, оплата труда колхозников, размеры стипендий, пенсий и пособий. В 1,4 раза увеличилась оплата фондов потребления. За пятилетие построены свыше 430 тыс. квартир, что позволило улучшить жилищные условия более чем 2 млн. человек, сданы в эксплуатацию сотни новых школ, больниц, детских дошкольных учреждений. Жизнь людей стала лучше, ярче, содержательнее.

Анализируя достигнутые результаты с позиций высоких требований партии, больших и сложных задач, которые определены в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева по важнейшим вопросам социально-экономического развития страны на современном этапе, мы хорошо понимаем, что в ходе выполнения планов девятой пятилетки республика не полностью реализовала имеющиеся возможности роста экономики, особенно в деле даль-

нейшей интенсификации общественного производства. Учитывая это, партийные, советские и хозяйственные органы, труженики промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства концентрируют свои главные усилия на том, чтобы добиться максимальной отдачи от созданного мощного производственного потенциала прежде всего за счет андеренции достижений науки и передового опыта, неуклонного роста производительности труда экономного расходования сырья и материалов, всемерного улучшения качества выпускаемой продукции.

В народнохозяйственном плане на 1976 г. предусматривается дальнейшее развитие всех отраслей экономики Белорусской ССР. На 17 проц. намечается увеличение производства средств вычислительной техники, на 15 проц. — первичной переработки нефти, в полтора раза — выпуск автомобильных двигателей, на 27 проц. — машин для животноводства и кормопроизводства, на 46 проц. — шелковых тканей, на 17 проц. — бельевых трикотажных изделий.

Увеличился выпуск новых видов машин и оборудования, освоенных в последние годы. Так, производство 40-тонных агрегатов самоходного назначения возрастет в 1,3 раза, станков с программным управлением — более чем в 2 раза.

Планируется значительно увеличить производство более мощного трактора МТЗ-80. К сожалению, Министерство тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР не приняло всех мер, чтобы уже в будущем году, как это и намечалось, завод перешел полностью на выпуск новой модели трактора. Мы просим Минсельхозмаш еще раз рассмотреть вопросы, связанные с ускорением перехода завода полностью на выпуск более мощного трактора.

Темпы роста промышленного производства в целом по республике в 1976 г., в силу известных причин, предусматриваются ниже достигнутых в девятой пятилетке. В процессе выполнения плана мы будем настойчиво изыскивать возможности для того, чтобы за счет внутренних резервов, эконом-

ного расходования сырья и материалов перевыполнить намечаемые объемы производства. В этих целях разрабатываются и осуществляются конкретные меры, обеспечивающие приближение ввода в действие и освоения производственных мощностей, и прежде всего предприятий по выпуску сырьевых материалов. Пересматриваются в сторону уменьшения нормы расхода сырья и материалов, усиливается контроль за целью предупреждения выпуска некачественной продукции и других непроизводительных расходов. Мы рассчитываем также, что Госплан СССР, Госнаб СССР, союзные министерства и ведомства, как и в годы текущей пятилетки, окажут нам необходимую помощь в более полной загрузке имеющихся производственных мощностей.

В 1976 г. намечается дальнейшее укрепление материально-технической базы и рост всех отраслей сельского хозяйства. Валовая продукция колхозов и совхозов республики должна увеличиться на 6 проц. Планируется увеличить сбор зерна на 18 проц. по сравнению со среднегодовым уровнем девятой пятилетки.

Из-за недостатка кормов серьезные трудности предстоит преодолеть в выполнении намеченных планов производства животноводческой продукции. В республике ведется работа по укреплению кормовой базы, переходу на новые, более прогрессивные технологии производства кормов. Однако эту работу сдерживает нехватка высокопроизводительной техники.

В настоящее время на заводе «Гомсельмаш» разработана конструкция гидрофицированного самоходного комбайна, который очень нужен для заготовки зеленой массы, идущей на приготовление сенажа, силоса, гранулированных и брикетированных кормов.

Изучение вопроса организации массового производства этих комбайнов показывает, что многотысячный коллектив «Гомсельмаша» в состоянии справиться с освоением выпуска крайне необходимой сельскому хозяйству страны новой машины в сравнительно короткие сроки. Связанные с этим конкретные предложения

представлены республикой и Минживмашем в соответствующие союзные органы, и мы просим ускорить принятие решений по ним.

Все острее ощущается также необходимость увеличения производства белково-витаминных добавок. Недостаток их в настоящее время является главной причиной того, что в нашей республике, например, значительная часть фуражного зерна скормливается в переработанном виде. Использование этого зерна в виде комбикормов позволило бы увеличить ресурсы концентрированных кормов примерно на 20 процентов.

В связи с этим важное значение имеет ускорение пуска в г. Новополоцке завода белково-витаминных концентратов мощностью 120 тыс. тонн в год. Имеется возможность приблизить ввод мощностей первой очереди на 60 тыс. тонн в год, но для этого нужно предусмотреть поставку технологического оборудования для начала монтажных работ уже в конце 1976 г. Думается, что этот вопрос заслуживает дополнительного рассмотрения Госпланом и Главмикробиопромом СССР.

Сегодня, в условиях многократно возросших масштабов производства, значительного усложнения внутритраслевых и межотраслевых связей, эффективность функционирования экономики все в большей мере зависит от качества управления народным хозяйством.

Известно, что оптимальность решения экономических, производственно-технических, научно-инженерных вопросов во многом зависит от объема и качества информации, своевременности ее получения. В связи с этим совершенно очевидна важность резкого повышения темпов автоматизации управления на базе широкого внедрения электронно-вычислительной техники.

В Белорусской ССР определена работа в этом направлении проделана. Теперь в республике действуют 160 автоматизированных систем управления и 110 информационно-вычислительных центров.

Вместе с тем в этой большой и важной работе мы сталкиваемся с рядом сложных и нерешенных проблем. Требуется улучшение организация технической базы АСУ. В настоящее время электронно-вычислитель-

ные машины поступают с ограниченной комплектацией внешними и периферийными устройствами, что вынуждает привлекать большое количество людей для сбора и подготовки информации. Существующая разобщенность в проектировании АСУ приводит к недостаточному использованию типовых проектных решений, к методической несовместимости различных систем, к высокой трудоемкости их разработки. Отрицательно сказывается на эффективности эксплуатации электронно-вычислительных машин и других технических средств создание большого числа сравнительно мелких вычислительных центров ведомственного пользования.

Накопленный опыт настоятельно диктует целесообразность перехода к организации мощных вычислительных центров коллективного пользования. Мы приняли решение о создании четырех таких центров (в строительстве, на транспорте, в системе ЦСУ БССР и Госплана БССР), в организации технической и информационной базы которых нам потребуются помощь Госплана СССР, Госкомитета по науке и технике, Минрадиопрома, Минприбора и ЦСУ СССР. Вместе с тем считаем необходимым, чтобы соответствующими союзными органами были рассмотрены и в возможно короткие сроки решены назревшие вопросы дальнейшего развития работ по автоматизации управления народным хозяйством.

Товарищи депутаты! Разработанные Советом Министров СССР и одобренные в основном Пленумом ЦК КПСС Государственный план развития народного хозяйства СССР и Государственный бюджет СССР на 1976 г. предусматривают дальнейший рост могущества нашей Социалистической Отчизны, повышение благосостояния народа.

Я поддерживаю предложение об утверждении этих важнейших документов с поправками и дополнениями, внесенными комиссиями палат Верховного Совета СССР. Трудящиеся Белоруссии, как и весь советский народ, преисполнены решимости сделать все для успешного выполнения заданий 1976 г. — стартового года новой пятилетки, достойно встретив XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза. [Аплодисменты]